

中方聯手5國打擊電騙 捕逾7萬人 救160餘人

▼近年來，中方持續大力打擊電信網絡詐騙犯罪活動，不斷推動中東老緬泰越執法部門的國際警務合作。圖為中緬警方在緬北木姐地區開展聯合打擊行動，352名中國籍電信網絡詐騙犯罪嫌疑人於去年3月31日被移交中方。 新華社

將適時啟動第二期聯合行動 解救被困人員



▲緬甸電詐區亞太城與泰國湄索縣只隔一條莫艾河，河上的小船常用來接載「豬仔」偷渡過境。大公報記者實地調查發現，電詐園區的出入口設有更亭，有人在外把守。

獨家圖片



焦點新聞

1月21日，瀾湄執法合作中心在中國雲南省昆明市召開「海鷗」聯合行動總結會，中東老緬泰越6國派出代表團參會。中心通報了「海鷗」行動主要工作成果，介紹了中心擬於2025年度啟動實施的「海鷗」行動第二期工作方案。



「海鷗」行動是瀾湄執法合作中心組織實施、協調東、中、老、緬、泰、越六國執法部門，共同打擊區域電信網絡詐騙犯罪及其衍生犯罪、槍支彈藥走私犯罪的聯合執法活動。經初步統計，在去年8月至12月行動期間，各方總共破獲以電詐案件為主的各類案件160餘起，逮捕犯罪嫌疑人7萬餘名，解救受害人160餘名。

今年，中心將適時啟動「海鷗」聯合行動第二期，全力解救各國失聯、被困人員，切實維護區域各國人民生命財產安全與區域安全穩定。

中緬泰共商對策 剷除妙瓦底電詐窩點

【大公報訊】綜合央視新聞、中通社報道：瀾滄江—湄公河綜合執法安全合作中心，是瀾湄流域首個綜合性的執法安全合作類政府間國際組織。21日，柬埔寨內政部、中國公安部、老撾公安部和國防部、緬甸內政部、泰國皇家警察、越南公安部派出代表團參加總結會，聯合國毒品與犯罪問題辦公室、東盟警察組織等國際組織亦應邀參會。中心通報了「海鷗」行動的開展情況及取得的主要工作成果，表彰了工作突出的相關行動參與方，介紹了擬於2025年度啟動實施的「海鷗」行動第二期工作方案。各行動參與方梳理與總結了自身工作，分享了各自成功的執法實踐與經驗體會。各方一致認為，瀾湄執法合作中心科學謀劃、周密組織了此次行動，凝聚各國執法資源，形成了域內打擊治理電信網絡詐騙犯罪與槍支彈藥走私犯罪的有效合力，發揮了不可替代的區域執法合作平台作用，取得了預期實效，有力維護了區域安全與穩定。

的重要作用，一致同意在瀾湄執法安全合作機制框架下，深化情報共享、聯合行動、能力建設、突發公共安全事件緊急協調聯絡等領域務實合作，合力打擊突出跨境犯罪。會議指出，泰緬邊境一帶連續發生網賭電詐惡性案件，威脅並傷害各國公民切身利益，各方高度重視。六國代表一致表示將加強全方位合作，開展專項行動，採取強有力措施，堅決打擊電信網絡詐騙及其衍生犯罪，全力協調解救被困人員，緝捕犯罪集團頭目，搗毀電詐窩點。會議期間，瀾湄執法合作中心秘書處還組織中、緬、泰三國與會高官召開專門會議，就合作剷除緬甸妙瓦底電詐窩點交換意見，磋商對策，達成積極共識。據悉，2024年8月至12月，中心組織實施「海鷗」聯合執法行動，其間，各方總共破獲以電詐案件為主的各類案件160餘起，逮捕犯罪嫌疑人7萬餘名，解救受害人160餘名。今年，中心將適時啟動「海鷗」聯合行動第二期，繼續聚焦打擊電信網絡詐騙犯罪及其衍生犯罪，特別是全力解救各國失聯、被困人員，切實維護區域各國人民生命財產安全與區域安全穩定。

同意開展專項行動 緝捕頭目

會議期間，與會代表們分享了各自國家在執法領域面臨的挑戰，以及開展區域國際執法合作的經驗，高度評價瀾湄執法合作中心在區域安全治理中起到

最高法發布案例：跨國「詐賭」騙財1.2億

【大公報訊】據中新社報道：中國最高人民法院21日發布6件依法懲治賭博及關聯犯罪典型案例，其中提到的涉跨境賭博案受到外界關注。近年來境外賭場對中國公民招賭、吸賭問題突出，社會危害嚴重。此次發布的「被告人吳某斌等組織參與境內公民參與境外賭博犯罪的典型案例」。案情顯示，2005年，被告人吳某斌在澳門一賭場開設賭博賬戶，根據賭資數額從賭場獲取返利。吳某斌等人長期組織、招攬境內公民到澳門賭博，提供陪賭、結算、後勤保障等服務。截至2022年8月案發，吳某斌賭博夥夥控制的賬戶流入賭資共計3億餘元（人民幣，下同）。最終，法院對被告人吳某斌以

組織參與國（境）外賭博罪判處有期徒刑六年，並處罰金；對其他被告人以組織參與國（境）外賭博罪分別判處有期徒刑三年至二年六個月，並處罰金。此次發布的「被告人王某華詐騙等案」中，跨國特大電信網絡詐騙犯罪集團「奧多」公司以開設網絡賭場「詐賭」形式實施詐騙。2018年7月至2020年1月，被告人王某華先後擔任該公司運營部、推廣部主管，通過在後台阻止參賭人員提現等方式實施詐騙。2019年4月至2020年1月，該集團騙取錢款達1.2億餘元，王某華非法獲利480萬元。最終，法院對被告人王某華所犯詐騙罪等數罪併罰，判處並決定執行無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。

瀾湄機制打造區域合作「金色樣板」

貿易：中國連續12年保持柬埔寨第一大貿易夥伴地位。柬埔寨農產品輸華按下「加速鍵」，大米、胡椒、水產品等不斷進入中國市場。

基建：據東方統計，中國已在柬新修建或升級改造近4000公里道路，建成9座特大橋。

人才：2023年，中方通過雙邊、多邊、學歷學位教育等多種方式，為柬方培訓近1200人，覆蓋經貿、農林牧漁、公共管理與社會組織等領域。

項目：中方通過瀾湄合作專項基金，人文、教育、衛生、減貧、農業等領域支持柬埔寨開展近90個項目，「豐收瀾湄」「瀾湄甘泉行動」「綠色瀾湄計劃」等項目陸續實施。

人文：2023年10月，中東共同宣布2024年為「中東人文交流年」。

體育：柬埔寨外交與國際合作部舉辦「瀾湄國家羽毛球友誼賽」，瀾湄六國青年外交官「以球會友」，拉緊友誼紐帶。

「海鷗聯合行動」

「海鷗聯合行動」是「平安瀾湄行動」的子行動，由瀾湄執法合作中心組織實施，第一周期為2024年8月至12月。行動期間，中心協調東、中、老、緬、

泰、越六國執法部門，共同打擊區域電信網絡詐騙犯罪及其衍生犯罪、槍支彈藥走私犯罪，研判重大犯罪團夥，抓獲主要犯罪嫌疑人，解救被困人員，罰沒犯罪資產，強化邊境管控，切實強化區域犯罪治理與防範。



妙瓦底建窩點成本低 瀾湄六國應合作圍剿

專家解讀 對電騙犯罪素有研究的西南政法大學刑事偵查學院謝玲副教授表示，「台灣幫」電騙團夥2009年起將設在福建、廣東、浙江、海南等東南沿海的電騙高點轉移至緬北、菲律賓、印尼等國家。2019年8月，柬埔寨首相洪森簽署「網絡賭博禁令」之後，這股台灣犯罪勢力向妙瓦底轉移。謝玲分析，妙瓦底位於大湄公河流域的泰緬交界處，水陸交通便捷，有利犯罪團夥運輸藏匿，由緬甸政府軍

扶植、具有軍方背景的克倫邊防軍（BGF）和當地民族地方武裝勢力共同管轄。相較緬北，在妙瓦底搭建犯罪窩點成本低。早在三年前，謝玲就撰文預言，電騙集團大轉移，五至十年後，妙瓦底將成為主要的電騙中心。她建議，中國政府積極協調緬甸軍政府、妙瓦底地方警察以及當地民族社區團體等力量提供支持，在六國「瀾湄合作協議」框架下尋求多國反詐執法合作，實行收網圍剿，對電騙犯罪予以嚴厲打擊。

「四大家族」護詐 中緬執法連根拔起

繩之於法 據中國公安部介紹，自2023年7月以來，打擊緬北涉我犯罪專項工作取得重大戰果，數以萬計電詐犯罪嫌疑人的被移交中方，臭名昭著的緬北果敢「四大家族」犯罪集團遭到毀滅性打擊。去年1月30日，緬甸警方依法向中國公安機關移交了白所成、白應蒼等6名緬北果敢電詐犯罪集團重要頭目。果敢「四大家族」位列第一的是白家，老大白所成是地道果敢人，1950年4月1日出生於緬甸果敢紅巖。從1965年彭家聲成立「果敢人民革命軍」與政府軍打游擊起，白所成便開始追隨彭家聲。2009年發生果敢「88事變」，白所成與緬甸政府軍私下達成協議，自任果敢自治區

主席，並聯合緬甸政府軍，與效忠彭家聲的同盟軍部隊火併。彭部不敵出走外地，白所成在緬甸政府支持下成為果敢地區領導人，果敢四大家族時代自此而始。2009年確立的果敢四大家族為白、魏、二劉四大家。魏家的魏榕重金邀請明星代言，把自己包裝成美女總裁慈善家，還捧紅了不少緬甸主播，宣傳招攬人前往緬北旅遊務工——其中最臭名遠播的莫過於李賽高，此人是亨利集團在緬北佻邦地區招募的網紅主播，後被網友揭發為詐騙集團同夥。長期以來，緬北果敢自治區以白所成、魏懷仁、劉正祥、徐老發等為首的多個犯罪集團大肆組織開設詐騙窩點，公開武裝護詐，針對中國公民瘋狂實施電信網絡詐騙犯罪活動，詐騙數額巨大。在掌握相關犯罪事實和證據的基礎上，2023年底，中國公安機關對白所成等10名緬北果敢自治區電信網絡詐騙犯罪集團重要頭目進行公開懸賞通緝，最終將其繩之於法。 央視新聞、南方網

▲去年1月30日在緬甸內比都國際機場，緬甸警方依法向中方移交緬北重大犯罪嫌疑人白所成。 新華社

